



【刊前絮语】

## 百感交集的复校感言

□徐静

“山东大学是因抗战而停办，又因抗战胜利而恢复，在半年的筹备期间，经同人的努力，及地方各界的赞助，现在能够开学上课了。回想在八九年长期抗战学校停办期间，真不知何日才可恢复，所以在今天举行的大会，值得庆幸，同时在庆幸中，可说百感交集。”这番话是1946年赵太侔校长在山东大学复校典礼上的致词。

今年的10月25日，是山大复校70周年的日子。曾有学子在回顾山大百多年的校史时，这样评价学校的几段重大变迁：“有时候我们看一所大学，觉得实在是伟岸雄壮。但是如果将其置身于国家大势，历史浩劫中，又是如此的弱不禁风。”的确，1937年卢沟桥事变之后，山大是抗日战争中苦苦支撑的13所“国立综合性大学”之一，只是，西南联大的成功不是谁都能复制的。1937年11月，国立山东大学由青岛迁往安徽安庆，之后又再迁四川万县。次年教育部下令“暂行停办”，师生分别转入国立中央大学、图书、仪器、机械分别暂交国立中央图书馆、国立中央大学等保管使用……

我想，作者张洪刚为撰写《停办八年后山大举行复校典礼》一文搜集资料的时候，翻看一页页泛黄的《国立山东大学校刊》，心情一定很沉重：失却大师，解散学生，损失之大、破坏之重、影响之深，是永远无法估量和弥补的。好在，抗战胜利后的山大人用加倍的热情积极申请复校，知名学者王统照、陆侃如、冯沅君、黄孝纾、丁山、赵纪彬、杨向奎、萧涤非、丁西林、杨肇、童第周等纷纷应聘来校执教。1946年秋季顺利招生开学，并于10月25日举行开学典礼，随后在寒冬的12月28日举行复校纪念大会。复校后国立山东大学由于聘到高水平的师资队伍，不但促进了教学、科研的提高，而且为上世纪50年代山东大学的黄金时代打下了坚实基础。

“镇馆之宝”专栏这期出场的是昌邑市博物馆的邓共益。益，古代盛酒器，或说是古人调和酒、水的器具，即用水来调和酒味的浓淡，如同现今的鸡尾酒，商朝贵族饮酒之风颇为盛行，所以商代青铜酒器盛行。收藏于昌邑博物馆的邓共益之所以被认定为国家一级文物，一是因为其造型精美别致，花纹生动瑰丽；更重要的则是根据其简明扼要的铭文内容，将商代的弹丸之国——邓国族裔的活动范围，由陕西、河南、湖北三省一下子拓展到了山东半岛中部。正如作者周东升所言，一件文物若是能够揭秘一段历史，或者能够确证一个诸侯国族裔的活动区域，那么其历史价值和文化价值自然非同小可。

今年的10月25日，是山东大学抗战胜利后在青岛复校70周年纪念日。抗战岁月里，山东大学被迫内迁四川万县，没多久奉令暂时停办。抗战八年，山东大学失去大师、解散学生、停办学校，损失之大、破坏之重，是永远无法估量和弥补的。抗战胜利后，山大成立“国立山东大学校友会复校促进委员会”，奔走呼号，并致电国民政府，迅速在青岛恢复了山东大学建制，于1946年1月复校，赵太侔再任校长，10月25日举行开学典礼，山大的文脉得以延续和发展……



出席国立山东大学复校纪念典礼的嘉宾与师生合影

## 抗战爆发山大南迁停办

20世纪30年代是山东大学历史上的辉煌时期，诸多大师、名家聚集于此，但日本侵华战争打破了这种辉煌。1937年7月7日，日本发动卢沟桥事变，开始了全面侵华战争，不久，北平、天津沦陷，日军过黄河侵犯山东，山大不可避免地受到战争的影响。

山大当时有文、理、工3个学院8个系，约500名学生，校长由林济青代理。1937年11月，教育部下令山东大学内迁，原定先至西安，经校请准，改迁安庆，择定菱湖公园为校舍。林济青组织全校师生分批南下，在仪器、图书等迁徙中花了很大精力。奉令之初，山大即将所有仪器、图书、标本、文卷及办公用品等，分别装箱，共计一千余件。

时任山大事务科的王云浦后来曾回忆说：“本校开办后十年经杨、赵（杨振声、赵太侔）两校长以仅有之经费，艰苦节约，尽量添置，及接收山东省立专校之财产，除运赴西安之小部分外，余均化为乌有，损失之重，在国立大学中，无与伦比。”

1937年暑假结束，返校的学生不过一百多人。按照教育部内迁命令，愿迁的师生于11月离开青岛，与几位助教同行，冒着敌人飞机的袭击，历尽千辛万苦，先迁往安徽安庆，因日军南侵，又迁至四川万县。1938年3月，山大在万县石竹轩搭席棚做临时课堂，上课仅几天，教育部电令解散。

在万县的学生被全部送入中央大学肄业，教员被分到国立编译馆担任临时编译工作，图书、仪器、机械则分别暂交国立中央图书馆、国立中央大学、国立中央工业职业学校保管使用。1938年6月，教育部下令免去林济青代理校长职务。至此，国立山东大学停办，师生校友星散流离。

## 与驻青美军交涉要回校舍

抗战胜利后，以汤腾汉为代表的山东大学校友成立“国立山东大学校友会复校促进委员会”，奔走呼号，并请杨振声、赵太侔前任校长及党政名流联名致电，向国民党政府请求在青岛迅速恢复山东大学建制。经多方努力，国民政府教育部决定恢复山东大学，并于1946年1月委派教育司司长赵

原有的大学路校产不能收回，仅利用几处敌产日本中小学暂维现状，而在图书仪器方面，原有的大部分已经损失，所收回的只是一小部分残余，从国外购买，因为外汇和运输的麻烦，更是诸多困难，现在仅能利用这已有的少数仪器图书作为师生研读之工具。再说到已经应聘的先生许多不能如期到校原因，就是因为他们原有的事业和责任，一时不能赶快卸却，又加上交通也成问题，因此复校工作就受了很大的影响，虽说是复校，实际上等于创办。”

赵太侔上任后，收回校舍是复校中最急迫、最关键的工作。青岛沦陷后，国立山东大学校舍被日本人占用，胜利后又被美军接收做了兵营。为此，赵太侔致电曾在美国学习和工作达八年之久，时在岭南大学任教的周钟岐教授到重庆，聘为总务长，先期去青岛，办理收回校舍事宜。

周钟岐回忆收复校舍时曾说：“四月间我们刚到青岛时，连两三位同事住宿办公的地方都有了问题。若为一千余名一二百教职员的住宿设法，当时实在不知应该从何处着手……我们想为校长找一所住的小房子也办不到，所以他在旅馆内住了一个多月。”

周钟岐与驻青美军频繁交涉，据理力争，且在青岛的《民言报》上发表：“山东大学复校工作已筹备就绪，一俟美军让出校舍，即可开学上课”的新闻消息。美军迫于公众舆论的压力，又怕受到世界舆论的指责，乃先行交出一部分校舍。赵太侔6月到青岛，亲与驻青岛美军司令柯克谈判，又陆续收回一批校舍，勉强开学。

校舍收回后，赵太侔立即向曾经在山大任教的教师发出复聘邀请，希望他们尽快返校。同时向许多著名教授、学者发出邀请，希望他们加盟山大。当年赵太侔亲自动笔给各位知名学者发聘书，在山东省档案馆里，留存着厚厚一摞，有上百封之多。赵太侔的爱才惜才可见一斑。

徐中玉在《两次在山大的回忆》一文中写道：“山大复校时，中文系仍把丁山、黄孝纾、萧涤非三先生请回来！其他系仍把童第周、曾呈奎、郭贻诚、王恒守、秦素美、王普、李茂祥等能够请回来的先生都请回来了。”

图书仪器是办学的重要设备。山大奉命复校后，即在重庆成立办事处，派曲继皋等赴中央大学及中央图书馆等处洽商收回图书仪器，至1946年10月底始运回青岛，图书90余箱。60余箱仪器多已残损，无法使用；90余箱图书，计有西文书3398册，线装书5166册，此即为学校唯一的教学设备。

当年秋季，山东大学除在青岛招生外，还在北平、南京、上海、西安、成都、重庆、济南七地设立招生办事处，报考学生5871人，经过初试和复试，录取本科学生518人、先修班学生185人。

## 时隔10年的开学典礼

10月25日上午九时，国立山东大学举行开学典礼，这是时隔10年之后的第一次开学典礼。《国立山东大学校刊》在11月13日刊载了开学典礼的盛况：“是日天气晴和，骄阳送暖，全体师生五百余人，于热烈之氛围中，

齐集大礼堂，参与开学典礼。礼堂布置，整齐肃穆，讲演台上，置讲桌一张，敷以洁白桌布，配以绿绒坐椅两把，极为清新，绕讲台边沿，排列秋菊数盆，红白相间，尤饶雅趣。礼堂座位分三列，左为全体教职员席，中右列为全体学生。主席赵校长，司仪吴同伦，行礼如仪，校长致训词，对本校历史沿革及学生期勉，甚为详尽殷切，语重心长，庄严中肯。继由周总务长（周钟岐）报告复校筹备经过，最后由教授公推代表王贯三先生致训词，对于学生选择院系方面，为详细之说明甚受听众欢迎。演毕，宣告散会。”

赵太侔在开学典礼的讲话中誓言要倾其智慧和力量办好学校，其中说道：“学校有两个特点，值得提出来报告给诸位，第一点是地域和气候的利用，第二点是山大学生的传统精神，前者借着地理气候环境的便利，使我们正好侧重于海洋方面的研究和发展，所以在农学院设有水产学系，在工学院要添造船工程系，在理学院要设海洋研究所。其次说到学生精神方面，在过去养成一贯的朴实校风……”

开学后，由于新生报到最后期限未到，各科实验设备也未整理到位，再加上部分教职员还未到校，经临时校务会议议决，先开设国文、英文、数学三门课程，于11月11日起开始上课。

## 复校纪念大会12月举行

复校后，山大师生纷纷入校。到12月，从上海、成都、重庆等地招收的学生陆续报到，与此同时山大教职员也悉数到校。在赵太侔积极而诚心诚意的邀请之下，当时应聘的著名教授、学者有几十人，丁西林担任理学院院长，老舍担任文学院院长，因为老舍一时来不了，赵太侔就先兼任文学院院长，为老舍虚位以待。

12月国立山东大学临时校务会议开会决定举行复校庆祝纪念大会。经筹备会积极筹备及校友会热烈协助，12月28日上午9时，国立山大举行复校庆祝纪念大会。青岛市长李先良、秘书长徐人众、国民党青岛市党部委员刘巨全、青岛警备司令部政治主任林祥光等各机关团体首长30余人，及该校教职员学生千余人出席。

《国立山东大学校刊》登载了复校纪念大会盛况：“是日瑞雪缤纷，寒风刺骨，但来宾冒寒参加者甚为踊跃，来宾及本校全体师生约千余人，齐聚大礼堂，举行典礼，行礼如仪后，首由赵校长致开会词，对本校复校筹备经过及今后计划，阐述颇详。次由李市长致词，就山大与青岛之关系上提供两项希望：（一）山大应负起充实青岛内容之使命，提高青岛之文化水准，并扶助本市工商业之发展，（二）希望山大之研究工作与地方各部门之推广工作配合一致，密切联系……再有本校教职员代表童第周，及刘训导长（刘次箫）致词，希望本校完成造就人才研究学术之使命，社会对于从事教育者应予以鼓励，尤希望新同学发扬过去优良的校风并光大之，出语幽默，然极沉痛，博得掌声不少……”

# 停办八年后山大举行复校典礼

□ 张洪刚

▼《军民日报》  
登载国立山东大  
学开学典礼盛况。



赵太侔再任山东大学校长。

复校伊始，困难重重，一切需要重新开始。因为学生早已并入中央大学，教师在战乱中散落在全国各地自谋生计，原先的校舍变成了美国兵营。赵太侔曾回忆说：“在校舍方面，